
令和６年度 第１回湖南市立図書館図書館協議会 会議録 

 

■開催日時  令和６年６月 19日（水） 午後７時 00分～８時 30分 

■開催場所  湖南市立甲西図書館 ２階 集会室 

■出 席 者  図書館協議会委員８人 

教育部３人 

事務局３人 

■傍 聴 人  ４人 

１．開  会 

［あいさつ］  

［職員紹介］ 

 

２．報  告 

１)令和５年度図書館事業実績について 

  ２)令和６年度の図書館運営について 

３)甲西図書館の居室活用について 

議長 

 

それでは 2番の報告事項。 

1番目の令和 5年度図書館事業実績について、資料 3のご説明の方を

事務局からよろしくお願いします。 

事務局 

 

（資料３に基づき、令和５年度湖南市立図書館事業実績報告について

説明。） 

議長 

 

ありがとうございました。５年度の事業実績報告いただきましたけ

ど、何かご意見ご質問ございますでしょうか。 

委員 資料 3の１ページ目の実利用者数ですが、令和４年度５年度変わりな

い状況の人口の中の 13.9％が利用されているということで、この数

というものを、図書館の利用者を考えたときに、同じ規模の市町とか、

県内の平均とか、湖南市は特に、利用者が多いとか少ないとか、そう

いう資料とか、ご存じの情報がありましたら教えてください。 

事務局 滋賀県の方で、市内の図書館の統計というのがあり、貸し出しの冊数

とかの報告はあるのですが、実利用者については通覧して見られるも

のが、今の時点ではちょっと調べ切れていません。 

申し訳ありませんが、この場で回答することができないです。 

事務局 県の実利用者数は比較等々統計として出せないかなという話はして

いますが、実利用者で出しているところと、累積登録者数で割ってい

るところと、基準がバラバラで統一したものがないので、回答するこ

とができなくて申し訳ないです。 



でも人口 1人当たりの貸出冊数とかそういったものであれば、比較対

照できるような数字になります。 

委員 湖南市の状況というのはどういった感じですか。 

 

事務局 1 人当たりの貸出冊数ですけれども、過去で言うと、平成 10 年の甲

西町立図書館では、町民 1 人当たりの貸出冊数というのが、11.4 冊

でした。 

町で分母が少ないので、高い数字になるというところがありますが、

それが前年度の湖南市の 1 人当たりの貸出冊数が 5.67 になっていま

す。 

数字だけ見れば、半減というところですね。 

図書費等も大分変わっていますので、当時の甲西町立図書館だけで

2500万円の図書費を持っていましたが、今は湖南市として 1500万円

と違っていたり、図書館の職員数も変わってきていたりと色々な条件

があると思います。 

またスマホを皆さんも持っておられると思いますが、本の図書で読ま

なくても、インターネットで接続して読めるとか、色々な環境の変化

もあると思います。様々な状況の中で減ってきているということが実

感としてあります。 

議長 

 

図書館の利用者数、この 1 年・２年では見られないですが、10 年単

位とかで見ると、かなり減っています。 

これは本離れがやっぱり起こっていて、他の市町も多分同じ傾向なの

かなというふうに思いますが、そういった部分も、他の市町と比べて

も貸し出し冊数とか期間が違うので、なかなかこの標準にはいかない

のですけど、蔵書冊数だけで言うと、石部と甲西と足して 37 万冊く

らいあるので、他の市町の図書館よりは、充実している図書館じゃな

いかなというふうに私は思っています。 

もちろん東京の大きい図書館で 60 万冊とかありますけれども、そこ

まで置いているところは少ないので、そう考えると充実している図書

館ではないかなというふうに思っております。 

本のある冊数は各市町で出しておられるので、それを比べることで、

図書館が充実しているかどうかというのを指標にするのと、貸出冊数

がこの 5 年、10 年といった単位で見ると、やはり減る傾向にあると

いうところはもう仕方ないのかなというふうに思います。 

また次回そういった数字が出せるとか、委員さんの方に報告できるな

ら、また事務局の方からよろしくお願いしたいと思います。 



事務局 追加ですが、人口 6万人未満の市区の中で、全国で見たときに蔵書冊

数が上から 5番目に多いのが湖南市なので蔵書冊数は多いです。 

もっと多いのは野洲市ですが、県内では、同じ市町の規模の中では充

実はしていると思っています。資料費の決算額でも、うちだと６万人

未満の市区だと 18位、全国で 18位なのでかなり持っている。 

委員 本当に充実していると思います。私はよく利用していて、大体無い本

は予約しますが、ほとんど入れていただいている。他の大きい市町に

聞いたらまず無理、予算がないと言われることが多いですけれども、

そういう意味では、湖南市に引っ越してきて、予約して、無い本のほ

とんどを探してもらったりするという意味では、すごく充実した施設

だなというふうに思います。 

委員 9 ページの教育事業の項で、8 月 18 日金曜日三雲小学校２年生 30 人

とあるのですが、これは有志の２年生が夏休みを利用して希望して来

ているというような取組ですかね。 

一昔前は 2年生がこぞってまちなか探検みたいな感じで、図書館を見

学されていたと思います。 

その時に、（移動図書館）マツゾウくんで触れ合ったり、家族で来ら

れたりしているかもしれないですが、初めて図書館に来る機会を、こ

れで持った子どもたちが多いのではないかなと思います。今、以前の

ような２年生がこぞって、この図書館までやってくるっていう機会が

ないのでしょうか。 

事務局 

 

８月の利用についてはまた確認します。 

以前は小学校の 3年生さんが社会の授業の一環として図書館見学を、

ということがよくありましたが、最近はあまりなくて、その代わり２

年生さんが来られています。 

三雲小学校 2年生さんは、あらかじめ図書館について質問したいこと

を自分たちで考えて、それに対して職員が質問に対して答えさせてい

ただく、ということをさせていただきまして、2年ほど続いています。 

委員 

 

夏休み中の日付なので、もしかすると有志の方たちだけかもわからな

いのですが、三雲小学校２年生で 30人ということはないと思うので、

どういう経緯でこういうことが行われたのかなと思ってお伺いをし

てみました。 

事務局 

 

これについては事業の一環で自分たちの町について調べてみようと

いうことで、いくつかのグループに分かれて、例えば消防署の班があ

ったりします。図書館の班についてはこれだけの児童が来られたとい

うことです。 



議長 

 

他に御意見なければ次の項目で第 2 番目、令和 6 年度の図書館運営

について事務局の方でよろしくお願いします。 

事務局 （資料４を基に、令和６年度の図書館運営について報告。） 

議長 

 

令和 6年度のご説明いただきましたが、ご意見ご質問ございませんで

しょうか。 

ブックスタート 10 月から、また再開をしていただけるということを

お聞きしております。 

事務局 

 

4ヶ月健診ぐらいでできるのがベストだと思うのですが、健診を受け

られる方でほぼもれなく来ることができるので、サービスとしてはそ

こでさせていただくのは一番確実だろうと考えています。 

ボランティアさんにいろいろ協力していただいています。 

議長 

 

先ほどありました市制 20 周年の事業の中で、図書館は 20 周年で何

をやろうとしているのですか。 

事務局 

 

今回、子どもたちというのが 1つのテーマになっていまして、図書館

の視聴覚室を、遊びの広場のような形で開放させていただきます。 

教育部 

 

10 月 6 日に、市制 20 周年の式典が隣の文化ホールで執り行われま

す。 

それに伴いまして 20 周年事業ということで、この森北公園、文化ホ

ール、図書館、東庁舎、この一帯を、イベント会場として、色々な催

し物をするということで、その中で図書館は子どもをテーマに今考え

ている最中ということです。具体的な最終的な案はまだ煮詰まってお

りませんが、市の 20 周年でこのエリア一帯で執り行う中で、図書館

としてどうしていくかというのを、決めていくことになります。 

議長 

 

決まっていないということは、皆さんのご意見もまた反映されるとい

う理解でいいですか。 

教育部 

 

20 周年記念の中の、また市民さんの意見というところで、担当部局

が進めております。 

この中で今具体的に大体決まっているのですが、図書館に小さいお子

さんが来ていただける機会を作りたいということで、2階のスペース

に子ども、特に小さいお子さんが、親子連れで来られるような、イベ

ントスペースを作り込んで、まず図書館に来てもらえるような形を作

っていきたいなというところです。 

議長 

 

この近辺にたくさんの人がいらっしゃったら、やはり図書館にも足を

運んでいただける、せっかくの機会なので、盛り上げられるようにお

願いしたいと思います。 

委員 私は残念ながら行けなかったのですが、去年和歌山の図書館に行って



 すごくよかったということをお聞きしています。 

しかし、手元の資料を見ても令和 6年度の計画にそれが全く反映され

てない。何か良いところをもう少し持ってきたらどうですか。単なる

静の目標になっているので、もう少し動的な目標も必要ではないか。

特にインターネット時代になると、過去とおなじやり方の図書館では

おそらく右肩下がりになってくると思います。 

何か仕掛けみたいなものが必要じゃないかと思われます。 

教育部 

 

また後で、下（1階）を見てもらいます。こういうことをやるのかと

分かって頂ければと思います。 

議長 

 

僕も行かせてもらいましたが、お金のかけ方が全然違います。 

スターバックスが入っているのですが、そういうのもあれば絶対いい

けど絵に描いた餅になるでしょうし、それでも近いことで、子どもた

ちが勉強できるようなスペースを作っていただいているので後で楽

しみにしていただきたいなと思っています。 

せっかくなので来年、国スポを迎えますので、図書館に来ていただい

た人に、ぜひＰＲの方もして頂きたい。湖南市は剣道会場ということ

で、こにゃんが剣道をというイメージで宣伝し始めているんですけ

ど、ほとんどの方が誰も国スポがあることすら知らない、国スポは何

かわからないと、国体のことです。 

国スポに去年から名前が変わっていますので、その中でも湖南市は、

中央の夏見の体育館で剣道会場となり、障害者スポーツについてはバ

レーです。オープン競技についてはキンボールというふうに決まって

います。図書館にこられた方に国スポをやるということと、残念なが

ら剣道は少しマイナーなスポーツなので少し本を集めたコーナーを

作って剣道に興味を持っていただくとか、ぜひ作っていただいたらあ

りがたいなと思います。 

それでは続きまして、３番目の甲西図書館の居室活用等について事務

局より説明お願いします。 

事務局 

 

・６月１日開催の植樹祭の報告 

・甲西図書館の居室のリニューアルについて 

・資料 6・７に基づいて、小規模多機能自治における図書館サービス

等についてや、図書館の統廃合について説明。 

議長 

 

統廃合後の図書館名は甲西を残すのですか。 

1つになると湖南図書館になるのですか。 

事務局 

 

おそらく湖南市立図書館になるかと思いますがそちらの方の条例改

正等々、皆さんのご意見を頂きながら、させていただくことになるか



と思います。 

議長 

 

何か企業名を入れるというのも考えていますか。 

教育部 

 

今のところ考えていませんが、甲西図書館ではなくて、1館体制であ

れば、やはり湖南市図書館であると思いますので、そういった形の提

案になっていくのかなと思っています。 

議長 

 

（移動図書館車）マツゾウくんは本当に古い。 

私としては続けていくべきだと思っていますが、市の予算の問題もあ

ります。2000万円くらいかかると聞いています。 

車検の最後のタイミングで変える話だったのですが、予算が出なかっ

たので、現在も直し直しで使っているということです。 

また皆さま方もお知恵があったらお願いしたい。 

他の地域では結構やめていっているところが多いです。 

何がやめていく原因かというと人手がいない。 

マツゾウくんは 3000 冊持って移動していますが、蔵書冊数は 3 万冊

なので、3 万冊の中から 3000 冊入れ替えてくれているのですが、こ

の手間がかかる。3000 冊持ったままずっと回っているなら楽ですが

魅力がない。 

移動図書館をやめていく地域が多い中で、心の拠り所として、たくさ

んの方が利用しているので、私は、湖南市は続けるべきなのかなと思

います。 

ただそのためには、新しいマツゾウくんが必要なので、費用が安くつ

いたりするような方法も含めて、また、検討課題としてお願いしたい。 

事務局 

 

軽トラックの改造車では 500万円でできるようですが、大きいものだ

と 2000 万円かかるというところで、どういった形が、今後のサービ

ス展開にとっていいのかな、というところを検討していきたいと思い

ます。 

議長 

 

最近はクラウドファンディングとか流行っているので、市民さんから

応分の負担をいただくという手法も 1つです。他の地域からそのよう

ないいアイデアがありましたらまた、お話いただければと思います。 

次に館内案内をしていただきましようか。 

事務局 

 

まだまだ途上であると思うので、リニューアルの実際の場所を見てい

ただいてご意見をいただければありがたいと思います。多目的会議室

と展示コーナー等などご案内させていただきます。 

 

３．館内案内 



 2階展示コーナーの学習スペースと 1階多目的会議室のふれあいスペースを中心に館

内案内。 

 

４．意見交換 

議長 

 

リニューアル箇所をご覧いただきましたが、それに対してご意見をお

願いします。 

委員 

 

このスペースには司書の方がたまに 1 人見に行く形になるとお聞き

しましたが、もう少し市民のボランティアさんを募ったりできないで

しょうか。 

職員さんの人数が少ない中で見守りも難しいと思いますので、市民の

方もどうしようか考えていただけるきっかけになればと思いました。 

委員 

 

看板をもう少し分かりやすく伝わりやすいものを作っていただける

といいかなと思います。何かスペースがあるのはわかるけれども、本

当に入っていいのかどうか、許可があって入るものなのかとかいう事

がわかりにくいかなと第 1印象で思いましたので、よろしくお願いい

たします。 

教育部 中学校の子にそういうことをしてもらえないでしょうか。 

或いは、中学校の美術部で。 

委員 

 

すぐに描けますとは返事ができないですが、呼びかけてみるのは、こ

こにこういうのが飾られるということで、面白いかなというふうに思

いました。 

廊下とか壁に、誘いかけるような、ずっと続きに小さい絵があるとか、

足跡がずっとあるとか、というようなものが、あってもおもしろいの

かなと思います。 

委員 

 

ふれあいスペースというのは仮名ですか。 

何か、楽しそうな名前の方がいいですよね。 

基本、絵本を置くだけですか。 

事務局 

 

ボランティアの方に布絵本をたくさん寄贈していただいたので、それ

も置きたいなと思っていますが、万が一子供さんだけだと部品が細か

くてどうしようかなということで、いったんはお母さんが来たら貸し

出すような形にしようかなと思っています。 

絵巻絵本とか色々楽しい絵本もあるので置いていくとか、最初にボラ

ンティアセンターさんと協力・ご依頼させていただいて、時々何か催

しものをしていただいて、こういうところがあるよ、と知って頂くの

も一つの方法かなと思いました。またご相談に寄せていただきたいと

思います。 



ちっちゃなかぜおはなしかいさんも定期的にしていただいています

が、利用者さんが以前と比べたら少し減っているかなと思っているの

で、ちょうどそのぐらいの時間に、ここに来たら何かがあるのかな、

みたいなものがあったら誘い水に繋がるのかなと思っています。何か

工夫できることがあれば、一緒にさせていただきたいと思います。 

議長 

 

要望を言わせてもらうとせめて壁紙だけは変えて欲しいです。 

もう 1 回行ってみたいと思うようなカラフルなものに。30 万円ぐら

いかかりますが無茶苦茶かかるわけではないので、思い切ってやって

ほしい。特に最近新しくできた図書館のコーナー、子どものコーナー、

っていうのは、凄くかわいらしくて、汽車のそういうものを置いてい

たりしている。すると、なんとなくあそこに子どもたちが行きたくな

る。今あそこに子どもたちがもう 1回行きたいかって言われると、な

かなか難しい。親が連れてくることはありますが、子どもたちの方か

ら行きたいって言ってもらえるような目線にならないといけないと

思います。お金がかかりますが、守山ぐらいしてくれとは全然思って

いないので、何十分の 1でもいいので、すべて壁紙だけでも、変えて

いただいたら、もう少し綺麗になるかなと思います。 

委員 

 

壁紙は割と古いじゃないですか。 

イベント的に子どもが来たら、壁にぼんぼん手形をするとか、子ども

が何か書いたものを貼ってあげるとか、自分で来た証しみたいなもの

が残っていると、3 歳のときに来た図書館にもう一回足を踏み入れ

た、ちょっと思春期に入った中学生が、ああこんなことがあったなと

思うような部屋だったら面白いかなと思います。 

事務局 

 

おはなし会をそこでしていただくということの関係性とか、色々考え

ながら進めていきたいと思います。おはなし会の時には全体を暗幕で

覆うとか施設の整備として、おはなし会をされる方、おはなし会に参

加される方もいいし、普段来る人も楽しく来られるという方向性を検

討していきたいと思います。 

委員 

 

自習室という言い方をしたら悪いですけどもそういうスペースがで

きたということを、皆さんにどのように知らせていくのでしょうか。 

事務局 

 

今しているのは、ホームページでの広報と、来ていただいた方にここ

で学習できますよ、とお伝えする形です。 

もう少し上が使えるようになれば、例えばそこに名前をつけて学び場

にするとか、先ほど、ふれあいコーナーの名称はイマイチとおっしゃ

っていましたが、まさにその通りだと思うので、なにか名称をつけよ

うかと思います。 



委員 

 

環境が整ってから改めて広報するということでしょうか。 

事務局 

 

いったん広報はさせていただいていますので、今のところ自習してい

る子が多すぎて苦情があるということはないですが、夏休みの様子を

見ていきたいと思います。一般に来られた調べものをされる方の場所

がないということがないように、できるだけ上にもスペースを作りた

いと思っています。 

委員 

 

3年目に入ってようやく少し落ち着いてきたけれども、守山の図書館

の方が、そこら辺がすごく大変だったとおっしゃっていました。 

うまく市民を巻き込みながら、いい形に持っていっていただけたらと

思います。 

事務局 

 

守山市さんのお話を伺っていて、双方苦情が出てきて調整が大変だっ

たというふうに聞いております。何席あれば足りるというものでもあ

りませんので、その辺りは考えていかないといけないと思います。見

守り等々私たちができればいいのですが、図書館司書の数も減ってき

ていますので、協力いただけるような体制づくりをしていきたいと思

っております。 

委員 

 

下の部屋のこともすごくワクワクしながら聞いていたのですが、先ほ

どもあったように、ふれあいスペースに続く道のところが寂しい、ス

ペースがあることをみんなに知らせるには、というところで、手形と

おっしゃっておられたのですけど、壁紙とかにするのも、その新しい

部屋を作るためのイベントという形式で全部イベントにしていけば、

その参加した人たちは少なくともそこに部屋ができるということが

わかる。何かを作るときにここを作るためのイベントとして皆さんを

巻き込んでいくというのも、周知するための 1 つの手かなと思いま

す。 

このように部屋やコーナーを作る度に、それらを「一緒に作りましょ

う」というイベントがあればと思いました。 

委員 

 

１館が廃止になって、その代わりに小規模多機能自治のところに、ど

ういうふうに図書機能を盛り込むかということを、資料でいただいて

いるのですが、一番初めにこの問題を説明してくださったときに、皆

さんで話し合った事がほぼベースになっていて、少し違う言葉が 1、

2行入っていると私は受け取っております。 

この図書館協議会で話し合われるとか今後どのように考えておられ

るのか。 

事務局 図書館の今後というのは非常に大きなテーマになりますので、できれ



 ば第 2回の図書館協議会ではこのテーマを中心にご意見を頂戴して、

それを最大限生かしていけるような、何か方向性が見出せればいいの

ではないかと考えておりますので、ぜひ忌憚のないご意見を頂戴した

いと思います。 

委員 

 

館の 1つが無くなるということは、社会教育に非常に大きな影響があ

ると思います。 

それがなくなるから、これをつくろう、これを盛り込もうということ

で、逆にその 1つしかないところを小規模多機能自治だったら少なく

とも 4箇所できるわけなので、良いチャンスに是非していただきたい

と思います。 

議長 

 

私たちも小規模多機能自治の勉強もしないといけない。どんなものが

できるか私もわからないのですが、やはりそこで図書館の本を借りた

り返したりできるということができれば利便性は高まっていくのか

なと思いますが、当然費用もかかりますので、皆さんのご意見を頂戴

しながら考えていきたいと思います。 

以前、図書館の本を返すのに、例えばショッピングセンターの中で、

本を返すという話をしていましたが、あれは流れてしまった話です

か。 

教育部 

 

返却ポストの話は 1度検討されましたが、そのポストを、企業さん等

の協力を得て進めたいというようなお話があったと聞いております。 

今後地域拠点にどういうサービスを展開するかによって、1つの機能

として使えるかなということは認識しておりますので、今後の議論の

中で、そういったものが設置できるのか、さらに拡大していくのかと

いうところは、予算との兼ね合いがありますが、今後継続検討という

ことで挙げさせていただくと思います。 

議長 

 

借りには行けないけれども、24 時間返せるということだけでも、随

分と変わるかなと思います。人がいなくても返せるっていうところは

利便性が高まるのかなと思います。 

委員 

 

この小規模多機能自治における地域拠点のサービスで 3 項目出てい

ます。 

市としては、4つの地域拠点にこうして下さいという形で打ち出され

ることなのか、それぞれの委員さんやスタッフの方と、それぞれ話し

合って、それぞれのサービスみたいなものを決めていくことなのか、

そこら辺の基本的な進め方をお聞きしたいです。結局こちらで一生懸

命考えた内容を各拠点に行ってお願いしても、いやいやこっちのセン

ターではこれぐらいで良くて、それよりこっちのこういうことを充実



したいという意見がそのセンターから出た場合は、どうなっていくの

でしょうか。 

教育部 

 

地域拠点でのサービスについては、地域の 4拠点で、同じようにサー

ビスを進めていくということです。 

公共サービスとして、図書館サービスとして、４拠点等しく展開する

サービスということです。 

それにプラスして、地域が独自に何か図書に絡む市民サービスを自分

たちでやるとか、連携してやりたいとか、そういった場合は更に拡充

するということになります。 

これはあくまで、4拠点に、均一に提供するサービスというふうにご

理解をいただけたらと思います。 

 

５．その他 

議長 

 

よろしいでしょうか。 

それでは時間の関係もありますんでその他の項目にいきたいのです

が何か館の方からお知らせ等ございますでしょうか。 

事務局 

 

（今後の協議会の事務事項について連絡。） 

議長 

 

友人に書店の社長がいて、商売として本屋さんをやっているのです

が、本離れを何とかしたいという熱い思いを持っている。湖南市の図

書館協議会の方に行って講演というほどではないけど、本と近づくこ

とが人間の成長に繋がるみたいな話を聞いてもらえるなら、したいと

言っている。 

逆に本に興味ある人が集まっているなら、意見も聞かせて欲しいと言

っていたので、次回の協議会のときに、事前に来ていただいて小一時

間しゃべってもらうのは、了解は取っている。本屋さんが無くなって

いく中で、彼だけは本屋をたくさん増やしている。 

採算に乗せないとつぶれてしまうので、採算の乗る本屋を一生懸命作

っています。今度麻布台ヒルズ東京にも作ります。 

300坪の本屋で採算には乗らないですけど、そこの館を作っておられ

る方が本離れを防ぎたいということで色々工夫しておられるので、そ

んな話も聞かせてもらうかなというふうに思います。日が決まった

ら、早速声をかけたいなと思います。 

委員 

 

みんなを惹きつける取組とか、何か 1つの提言的なものが何か出て欲

しいなと思います。 

甲西図書館が昔の塾みたいになると良いですね。去年行ってきた、森



鴎外の町、津和野に、西周とかなぜこんな天才が沢山出てきたのかと

いうと塾にあったそうです。 

今の学習塾とは、ちょっと意味が違いますが、湖南市における 1つの

塾みたいに、図書館が個性を伸ばすような場所であって欲しいなと思

います。2年間任期があるので具体的なものを出したい。 

議長 

 

この協議会から 1つ何か生み出していくというのは是非したいので、

ご意見を頂戴したいなというところです。ただ単にハード面ではなく

て、塾を作るみたいな、そういう発想が必要ですね。 

アウトプットがしっかりできるような体制づくりということで、また

皆さんのご意見を頂戴したいと思いますのでよろしくお願いします。 

 

６．閉会 

  ［あいさつ］ 

 

 

 


